2016年11月1日/星期二 首席编辑/赵红玲 责任编辑/郝晶陶

# 莫让"红头文件"成法治短板

周在で



#### 今日论语

中国政法大学法治政府研究院发布的《中国法治政府评估报告 2016》,在对100个城市观测评估 后发现,一些地方政府规范性文件 法治化建设仍旧薄弱,与法治政府 建设的基本要求仍有较大差距。

所谓地方政府规范性文件,即 民间俗称的"红头文件"。"红头文 件"原本的作用是对上位的法律法 规进行具体化、标准化和流程化, 但是由于法治意识薄弱、执法部门 扩权冲动等原因,近些年来"红头 文件"出现了过多过滥、不规范不 严肃甚至越权违法等问题。

2016年9月,湖北宜昌发布

"红头文件"号召"公职人员带头生 二胎"。2015年,海南省东方市林业 局发布的"红头文件"居然伪造法律 名称和条款。2014年,四川省公安 厅治安管理总队原副总队长李荣 飚因受贿罪一审被判处无期徒刑。 法律文书显示,他利用"红头文件" 推销产品一次性获利 600 万元。

推动法治政府建设,就不能让 "红头文件"成为法治短板。事实 上,《法治政府建设实施纲要 (2015-2020年)》等文件已对"红 头文件"的规范和治理提出了明确 要求。比如,落实合法性审查、集体 讨论决定等制度,实行统一登记、 统一编号、统一印发制度等。"红头 文件"出自政府及其下属部门,因 而自我规范和自我治理必不可少。 自我监管之外,更应重视外部 监督力量的引入。"红头文件"的管 理对象大多属于普通公民和各类 组织,他们是各类问题"红头文件" 的利益受损者,因而他们最有意愿 和动力参与"红头文件"的规范进程。"红头文件"增添部门特权、减损 民众利益,往往是暗箱操作的结果。 如果在文件制定阶段就引入利域, 相关方,公开征求意见,并认真吸纳 来自民众的意见建议,就一定能防 止"红头文件"夹带私货的现象。

地方政府的同级人大被监督 法赋予了审查监督政府政令的权力,但在现实中人大很少主动去审查"红头文件"的合法性和规范性。 2015年,深圳市人大常委会宣布审查政府"红头文件",成为一时热 闻。这种将纸面权力"实操化"的举 措,值得更多地方效仿。

此外,修改后的行政诉讼法已 授权法院审查"红头文件"的合法 性,这确实是一大进步。但是,其间 的羁绊依然存在。一来,"红头文件" 的合法性之抗只能在具体案件。 "顺带"提起,而无法单独提起。二 来,法院对不合法"红头文件"的处 置是向相关政府提出意见建议,但 相关政府如何处置并无"下文"进行 规定。上述瑕疵的存在,实际上削 弱了司法体系对"红头文件"的纠 偏和制约能力,应当引起重视。

"红头文件"问题的实质是偏离了法治要求,补齐短板其实就是完善各种约束力量,让"红头文件"回到法治的轨道上来。

## 新民新语

### "口红效应" 另解

左好

最近,只要你的朋友圈里有女性生物,就一定会被某品牌口红刷屏。这款口红一夜爆红,除了颜值高、品牌营销做得好,还有其他原因。

早在上世纪30年代,就出现了"口红效应"。美国一个办公室的女打字员,由于经济大萧条而被解雇。下岗后,她到百货商店买了两支心仪已久的口红,"当润泽的口红涂在嘴唇上时,也安抚了她不安的心"。

口红虽非生活必需品,却兼具低价和粉饰的特性,能给消费者带来心理慰藉。从此,经济学界就用"口红效应"描述这种经济现象,也称为"低价产品偏爱趋势"——经济低迷时,能给人们带来心理安慰和满足感的"廉价小奢侈品"行业反而会逆势增长。

其实,口红还有其他有意思的现象。各种国际一线大牌都会出口红,尽管谁都不把它当主打品种,可又是谁都不敢忽视它,说一句"得口红者得天下",恐怕也不为过,因为它的销量真的很大。

口红的畅销还与女性主义息息相关。曾经,口红被视为妓女用品,使用口红和其他化妆品都成为禁忌。再后来,随着女权主义的勃兴,无论是大众媒体还是女性自身,都意识到了女性形象应有的变化,口红广告的重点一次次地提醒着女人,美给自己看,而不是别人。

长期以来,女性在家庭扮演着贤妻良母的角色,妻子身份让她们不得不采购各类家居用品,母亲身份让她们不得们整天围绕着母婴产品,而只有化妆品,女装、鞋包是女性"个体身份"的象征。单支口红的售价相对便宜,即便囊中再羞涩,买几支口红,总还承受得起。也因此,单价越低的奢侈品,在单一产品上的阶级差距越不明显。说得的车,但我可以用和你一样的口红"。

女人们越来越认清自己的内心, "为悦己者容"的年代过去,"为悦己 容"才是新风尚,而买口红,就是典型 的"悦己"行为。心情不好买一支,心情 好了买一支,新品上市买一支,出限量 版买一支,逢年过节买一支,升值加薪 买一支……套用一句流行语,这个年 纪的我们很难再遇到喜欢的人了,遇 到喜欢的口红还不赶紧多买几支?

# 绿皮车是高铁时代不能少的"盐巴"

#### 日报观点

以前,因为老京张铁路(现S2线)设置了平交道口,北京四道口、五道口、学院南路等地的人们出行深受影响,网上也不乏抱怨。然而,当北京市铁路局近日宣布,百年小站清华园站从11月1日起停止办理客运业务时,众多北京市民却深感不舍,纷纷以拍照、购票等方式留念。

高铁时代到来,很多绿皮车 正逐渐淡出公众视野,一种割舍

不断的情怀却与日俱增。

国庆黄金周期间,京津冀区域 内开行和加开的绿皮车,包括津 蓟、京蓟、S2线乃至京原线等市郊 市域列车,旅客发送量高达182.3 万人次,约占铁路部门在该地区国 庆期间总发送量的16%。北京站、 北京西站加开的去往十渡、野山 坡等景区的绿皮车,更出现了一 票难求、趟趟爆满的景象。

是什么让我们在这个高铁飞驰的时代,如此留恋那些绿皮车? 一个很重要的原因是,我们在快 节奏的时代偶尔希望体验慢生活。节日期间选择乘坐绿皮车出行,除了担心开车太堵之外,恰恰 是因为许多旅客特意来寻觅当年乘坐绿皮车的那种感觉。

我们不排斥技术进步,但也 尊重情怀。时代的车轮滚滚向前, 绿皮车或许会像当年的蒸汽机车 一样退出历史舞台。但我们对绿 皮车的记忆,却会像那不能忘记、 调味生活的盐巴,时间越久,回味 越长。(李溢春刊今日新华每日 电讯 本报有删节)



『口罩』的采样器,让空气『变好』了。 孙绍波 画考量,用棉纱堵塞空气采样器,致使数据异常。 戴了西安市环保局长安分局主要官员出于自身政绩

## 新民随笔

### 邻距离

番纯蓝

邻者,比也。悬疑和文艺作品 里,也常出现窥视隔壁邻居,甚至 用望远镜默默关切着对窗的桥段, 一段阴森恐怖或罗曼蒂克就此开始。然而,现代社会的建筑布局早已 朝着"距离产生美"的道路跑了好远,现实是,最不易相处最值得关注 的邻里关系,再也不是比肩之邻, 而是可能素昧平生的楼上楼下。

想起小时候住石库门,老虎窗 三层阁的隔音效果最糟,这几天隔壁邻居来亲戚了,这边厢也跟着兴 高采烈起来,仿佛那热闹是可以透 过墙壁蔓延开来的。不似现在,距 离变了。窸窸窣窣,鸡零狗碎。

凭着声音,可以猜测楼上孩子 的年纪、体格甚至最近迷上了哪项 运动。若是哪天那力度和频率有明 显改变,并且多了一个频道,哦,二胎 来了。检验自个儿是不是有强迫症, 试试能连续多少天"享受"楼上滴水 穿石式的"轻音乐"伴奏忍住不去揭 破他家马桶漏水了的真相。至于核 实今天是不是阴天,那一定得从不开 灯的房间里探出窗去, 因为藏起了 你家阳光的不见得是天上的白云。 保不齐是楼上挂门帘式晾着的被 最精彩的生活原型是一个全天 候爱搬家具的上邻, 原来小说里写 的是真的, 这世上还真有如此癖好 的人。大概真如书里写的,改变家具 的位置可以改变人的心境。问题是 楼上倒是往好里改了,楼下呢?

这些心路历程的主人,有时候 也难免会怀疑自己是否过于敏感 与挑剔。多年以前,女作家三毛在 成品作《撒哈拉的故事》里有过一 篇《芳邻》,诉不尽各种离奇的为邻 故事。然而,末了,作者仍是不忘致 谢,"感谢这些邻居,我的日子被她 们弄得五光十色,再也不知寂寞的 滋味了"。还有一篇《不能长寿的十 种人》,你有没有读过,其中果然有 一种便是关于邻居-处不好",分析理由是与邻居关系 相处融洽能显著提高人们对生活 的满意度,进而延长寿命。可是,总 有一些人,永远不懂得有一种世界 叫"别人的世界"、有一种感受叫 "别人的感受",哪里还有什么能影 响他满意度的邻居哟?

解决这闹心的邻距离,办法其 实也简单,倡议所有住宅承建商们 发起"良心楼板厚度"行动,全面提 高楼板厚度标准。只是,还有别的 什么也需要加厚吧?

#### 自由谭

2017 年国家公务员考试报名 已经截止,人数突破 140 万。据说 最热门职位竞争比 9800:1。这里, 我想说说公务员考试的文字水平。

现在,有不少报考公务员的学子或干部,其学历是大学本科或硕士,但是,其文字水平实在不敢恭维。有人因过于依赖电脑,汉字书写能力不断退化,很多常见字都写不出来,离开键盘成为"半文盲"。

于是.我想起了萧何。

中国历史上谁对书法的贡献 最大?许多人不假思索地回答:王 羲之。但是,复旦大学教授张文贤 在其新著《精美书法》一书中提出: "我通过认真查阅了从古到今几百 位书法家的材料后,发现贡献最大

# 公务员考试想起萧何

吴兴人

的应该是萧何。他自己的书法不见得怎样,但作为相国,有权制订法律。他把书法纳入'公务员考试',而且有具体的数量质量考核标准,形成了'想当官必须练好字'的社会风气。"这个意见是有道理的。

班固在其所著的《汉书·艺文志》记曰:"汉兴,萧何草律,亦著其法。曰:'太史试学童,能讽书九千字以上,乃得为吏。又以六体试之,课最者以为尚书御史、史书令吏。吏民上书,字或不正,辄举劾。'""讽书",就是背诵,能背9000字才能当官;其次,学童写字要求字迹端正。老百姓告状,字迹草率者,还要被"举劾"。王

義之固然是"书圣",但萧何为书法立法,也是一大贡献,在中国书法史上值得大写一笔。后人写诗赞曰:"岂止月下追韩信?更为书法下律令。当官先得练好字,吏民上书字必正。汉代书法属全民,兴师动众齐上阵。苍龙白虎思三月,萧何秃笔意在心。"

萧相国的律令,在今天依然有 意义。写汉字,字迹端正,是对一个 中国人的基本要求。

一个汉字就是一栋建筑, 你把一个字弄端正了, 等于把房子造好了。你写字成"天书",拉杂一团, 医案弄成如此,可能闯大祸。2岁的小伟因发热咳嗽伴憋喘, 3次由父母带

着到某三甲医院门诊就诊,后因病情加重入院死亡,司法鉴定人员花费了大量时间和精力核对病历,但仍有部分内容因病历字迹潦草难以辨认,法庭判医院赔偿40余万元。在日本教育界,人们以"字丑为耻"。字写得丑,被老师看不起;字迹干净的学生,能得到老师的真爱。

即字生,能行到完帅的普及。 2017 年被称为"最严国考年"。 考生当上公务员后,需要办公。办公离不开写字。我们今天的公务员 考试,是否可以萧何律令作参考, 将字迹端正作为一个分数指标,要 求考生书写工整、大方,整个卷 要做到干净、清洁。"最严"也者,包 括字迹端正的要求在内。9800:1的 录取比例,难道会把一名字迹潦草 的考生录取吗?中小学生更要认真 书写汉字,决不要因电脑的普及而 把写字的基本功丢了。